

ГЛАЗАМИ ИРАНОК

ЛЕЙЛА АКМАЕВА

В ОДНОМ из номеров журнала «Пайам-е новин» — органе Общества культурных связей Ирана с СССР — были опубликованы статьи о Советском Союзе. Авторы — члены иранской делегации на Всемирном конгрессе женщин, проходившем в прошлом году в Москве, — глава делегации г-жа Мехри Ахи и являющиеся теперь депутатами иранского парламента г-жи Фаррохру Парсаи и Нейере Эбтехадж Самий. Они выступили перед иранской общественностью в Обществе ирано-советской дружбы и поделились впечатлениями о пребывании в Советском Союзе. Их доклады были опубликованы в печати.

Г-жа Фаррохру Парсаи занимается вопросами просвещения и в течение долгого времени была единственной женщиной — директором школы. В Советском Союзе она внимательно изучала нашу систему просвещения, интересовалась участием советской женщины в общественной жизни. В ее докладе подняты и освещены те вопросы, которые являются злободневными для Ирана и для иранских женщин. Женские организации Ирана (их сейчас более 30) считают своей первой задачей борьбу за ликвидацию неграмотности. Поэтому госпожа Парсаи много внимания уделяет проблемам женского образования в СССР.

«Следует сказать, — говорит она, — что если нынешняя статистика указывает на почти полную ликвидацию неграмотности среди советских женщин, то это целиком заслуга советского народа, который менее чем за полвека сумел осуществить свою мечту. ...Уровень грамотности среди женщин, — пишет она о прошлом окраин России, — был настолько низок, что, например, в селах Туркмении в 1897 году читать и писать могло лишь чуть более полупроцента всех женщин. В 1903 году журнал «Вестник культуры» сообщал, что для того чтобы ликвидировать неграмотность в Туркмении теми средствами, которыми пользуются в борьбе с ней, понадобится 4600 лет. Как вы видите, — отмечает г-жа Парсаи, — в начале XX века дела обстояли далеко не блестяще. Но когда в 1917 году в этой стране была провозглашена свобода и равноправие между женщиной и мужчиной, у женщин появилась такая энергия, что дело целого года они начали выполнять в один день».

«Женщинам в СССР, как и в других странах мира, — продолжает г-жа Парсаи, — безусловно, трудно было найти время для учебы, они были об-

ременены заботами о доме и семье. Но, несмотря на большое количество детей и старинные обычаи, связывавшие женщин по рукам и ногам, стремление к образованию среди советских женщин было так велико, что даже дома, в кругу семьи, помогая друг другу, они старались учиться. Уже в 1939 году около 84 процентов женщин в возрасте до 50 лет имели начальное образование.

Согласно статистике, в 1961 году 42,5 процента всех обучавшихся в институтах и университетах составляли женщины».

В Иране же до 1936 года, когда был издан указ о снятии чадры, женщины не имели права на образование и не участвовали ни в общественной, ни в политической жизни страны. Активность иранских женщин стала возрастать только в самые недавние годы и наблюдается в основном среди женщин, имеющих образование. Лишь в последние годы появились женщины-врачи, юристы, архитекторы, учителя.

«В отличие от иранок советские женщины, — пишет г-жа Парсаи, — принимают участие во всякой работе: они и строители, и земледельцы, и шоферы, и портные, и воспитатели, и инженеры, и врачи, и артисты, и рабочие на заводах, и учителя, и работники министерств, и депутаты. И нет большой разницы между трудом женщины и мужчины, за исключением разве того, что женщина вносит в свой труд особую теплоту и материнскую любовь».

Внимание автора доклада привлекает и то обстоятельство, что «в Советском Союзе нет организаций, в которых женщины были бы изолированы от мужчин». Ведь в Иране только в последнее десятилетие женщины получили возможность работать, правда, не во всех сферах, наравне и совместно с мужчинами, а клубы и общественные организации до сих пор отдельные — мужские и женские.

Гости интересовались абсолютно всем, в том числе и внешним обликом наших женщин.

«Советские женщины немногословны, они больше делают, чем говорят, — замечает г-жа Парсаи. — Они не гонятся за роскошью и слепо не поклоняются моде. Та самая балерина, которая на театральной сцене одевается в пышные и роскошные наряды, в жизни очень проста, сдержанна и неприукрашена».

Наряду с широкой общественной деятельностью советской женщины, подчеркивает г-жа Парсаи, не забыта и самая большая ее обязанность — материнство, в СССР женщина-мать окружена большим почетом и уважением.

«И не даром, — заканчивает Парсаи свой доклад, — на конгрессе не смолкая звучала так полюбившаяся всем песня «Пусть всегда будет солнце...»

Приятно сознавать, что между представительницами иранских женских организаций и Комитетом советских женщин завязалась дружба. Она сказывалась в оживленной переписке и в горячем интересе к жизни друг друга.